

## ·脱贫攻坚答卷

# 南方电网阳江市供电局驻对岸村第一书记蔡华营: 织一张扶贫产业“网”,网出乡村幸福生活

走进阳江市江城区对岸村,鱼围连片纵横交错,渔人摇撸高歌。轻舟过处,一条水痕左右荡开,涟漪四散。

“对岸村的渔业已具规模,能为村民带来持续稳定的收入。”阳江供电局驻对岸村第一书记蔡华营说,5年脱贫攻坚,在帮扶单位和村两委的共同努力下,对岸村因地制宜织密产业扶贫“网”,不仅围绕渔业建成鱼围、鱼塘、渔网纺织厂、渔产品交易中心,还顺利打造光伏发电、绿萝种植等多项“造血”项目,成功帮助贫困户实现高质量脱贫,为对岸村的全面振兴夯实了基础,储备了动能。

■采写:新快报记者 潘芝珍



■蔡华营  
(右)挨家挨户宣传用电常识。

## 单亲妈妈家门口圆了就业梦

以海为田,以渔为耕的对岸村,在上世纪90年代曾是闻名四里的“小香港”。

2019年,蔡华营到对岸村开展驻村工作,连续数月走访,他很难将村民口中描述的昔日繁盛与眼前所见重叠衔接,“村里有125户贫困家庭,孤寡和单亲家庭比较多,致贫原因多是大病。”

细究大病因由,蔡华营感慨不已。“对岸村曾经是远近闻名的‘白粉村’,盛行的吸毒、赌博恶习,使不少家庭经济崩溃,甚至失去主劳动力。”

40多岁的李晚妹是一位单亲妈妈,10多年前,她的丈夫因过量吸毒猝离人世,将年迈的老人和一对幼子留给她。十多平方米的瓦房里,三代人靠低保金和亲戚的救济艰难度日。

2016年,南方电网阳江供电局开始对口帮扶对岸村,扶贫工作队为李晚妹一家落实了教育、医疗、住房等各项政策,生活的重压逐渐纾解,她脸上有了笑容。看着身边的乡亲日子越过越红火,李晚妹也动过外出务工的念头,但家里老人孩子需要照顾,她找不到合适的岗位。

李晚妹怎么也想不到,自己的就业梦,可以在村里的渔网纺织厂实现。蔡华营经过深入调研,利用对岸村临海资源优势,鼓励村民发展渔网纺织产业,在村里建成5家渔网纺织厂,并主动联系培训机构,为像李晚妹这样有劳动能力和就业愿望的贫困人口举办渔网纺织、养殖技术等培训,将掌握技能的人员介绍到渔网纺织厂或鱼围养殖场工作。

“几分钟就能到岗,家事和工作,一样都没耽误。”李晚妹说,每天去纺织厂忙一阵,就能增收百多元,如今一家人已搬进75平方米的新房,“孩子和婆婆都有了自己的卧室,住得很舒服!”



■李晚妹  
在家门口圆了就业梦。

## 织密产业“网”巩固脱贫成果

曾少红与李晚妹年纪相仿,一家三口两个“病号”,生活一直很窘迫。“像我这样的家庭状况,不求帮忙已经不错了,那敢想伸手帮别人?”曾少红个子不高,声音清亮。她说,能成为小渔网纺织厂的主人,离不开蔡书记的鼓励和支持,“工作队帮我搭建厂房,还免费培训工人来上班。”曾少红自豪地说,纺织厂一年不仅带来5万多元收入,还为村里解决了3名贫困人员的就业问题。

渔产品畅销,得益于对岸村蓬勃发展的绿色渔业。蔡华营告诉记者,产业是精准扶贫的关键,对口帮扶对岸村后,工作队发现对岸村拥有丰富的水产养殖资源,村民素有养殖鱼围的传统,便想方设法集资42万元,于

2019年开始打造鱼围养殖扶贫产业项目,“从最初的150亩到现在400多亩(鱼围),加上逐步扩大的鱼塘养殖产业,对岸村目前有4000多亩鱼围、鱼塘,仅租金和管理一块,每年就可以给村里带来40多万元的集体收入。”他告诉记者,过去两年,对岸村的海产品养殖项目通过保底+分红的合作模式,为贫困家庭带来长期稳定的收益。

曾少红的渔网在水塘起落,帮乡亲们捕捞劳动成果。工作队密结的脱贫产业“网”,正在为对岸村的脱贫成果“保驾护航”。

据介绍,截至去年底,工作队经多方筹措,共投入279万元打造了光伏发电、绿萝种植、鱼围养

殖、渔产品交易中心等4个扶贫项目。对岸村多维发展的产业,在2020年阳江市乡村振兴大擂台网络投票中博得头筹,以遥遥领先的总票数排名第一。

随着扶贫产业的发展与壮大,蔡华营还坚持组织召开村民代表大会,建立健全产业收益二次分配方案,既确保了产业扶贫资金的安全,又为严防返贫构筑了一条保护线。

成色十足的扶贫产业,为对岸村收获荣誉,赢得效益,也在无形中提振着村民的自信与士气,“外村的亲戚以前不愿来对岸,现在有事没事,都想多来逛几次。”一位梁姓阿伯笑着说,日新月异的村落,让每一个对岸人自豪感陡升。

## 发挥职能优势配套“电”设施

伴随着物质生活的日渐富足,对岸人的精气神愈发抖擞。傍晚,忙碌了一天的李晚妹也会收拾齐整,和村里的姐妹们一起去跳广场舞,“全村都装了路灯,老人们也能安心出门散步。”

照亮村道的路灯耗资13万元,去年年底动工修建,今年1月正式通电,全部由阳江供电局员工自掏腰包修建。“村民有需求,我向局领导做了汇报。”蔡华营欣慰地说,预算完成后,全局同事慷慨解囊,工程款很快到位。亮灯一刻,很多孩子跑出家门欢呼,妈妈们鱼贯来到灯火通明的广场,聊天、跳舞,个个喜形于色。“我在联系当地太极拳协会,打算请老师教老人打太极拳,丰富他们的晚年生活。”

记者了解到,作为帮扶单位,阳江供电局发挥职能优势,对口帮扶对岸村以来已投资595.74万元建设16个配套项目,新建及改造了村里一批供电线路和设施,有效改善对岸村生产生活条件。其中,投资318.37万元,解决对岸村电网在电压质量、供电可靠性等方面



■对岸村的数千亩鱼围、鱼塘一望无际。

的薄弱环节,提高对岸村电网整体装备水平和运行服务水平。

除了“电”设施的输入,阳江供电局还定期组织党团员志愿者进村,为五保户维修家用电器设备,宣传普及用电安全知识,用实际行动架起电力企业与对岸村民的“连心线”。

蔡华营说,围绕“国家一级渔港新型富美渔村”“融入和美人居环境”及“满足乡村振兴发展需求”等主题,阳江供电局先后开展电网规划建设,为对岸村经济发展提供了强有力电力保障。“现在以及以后,对岸村的工业、

养殖业等各种用电需求都可以得到满足。”

“脱贫攻坚已深入人心,但对乡村振兴的蓝图,村民们还未完全了解。”蔡华营说,脱贫攻坚胜利并非终点,乡村振兴的画卷正在徐徐展开,“产业、人才、文化、生态、组织,五个振兴还要扎实推进。”自驻村以来坚持每月上一次的党课中,蔡华营已将对岸村的全面振兴列入讲义,“不仅对党员干部讲,还要跟每一位村民讲,大家合力而为,为家乡的振兴努力奋斗。”